TOLTOGETESI FELADATOKROL 1.
Tuzson Zoltan, Székelyudvarhely

Az Abacus 1996. oktdberi szamaban a Lurkd logika rovat 9. feladata
a kovetkezS: Egy 6 literes és egy 8 literes kanna tele van tejjel. Van
egy ures 11 literes kannank. Hogyan tudunk toltogetéssel 5 liter tejet
kimérni?

Az elkovetkezSkben ilyen jellegli feladatok szemléletes megoldasardl
fogok irni.

Allitdlag gy esett, hogy a francia matematikus, Simon Poisson még
diakkoraban megoldott egy hasonlé feladatot, és ennek kapcsan annyira
megszerette a matematikat, hogy annak szentelte egész életét. A fela-
dat, amelyet grafok segitségével oldott meg (angolul: graph = rajz), a
kovetkezs:

,,Egy embernek 12 pint bora van, és a felét el akarja ajdndékozni,
de nincs 6 pintes edénye. Két edénye van, az egyik 8, a masik 5 pintes.
Hogyan onthet pontosan 6 pint bort a 8 pint {irtartalmi edénybe? Leg-
kevesebb hdny atontés sziikséges ehhez?” (A pint régi francia lirmérték:
1 pint = 0,9 liter.)

Poisson elkészitette az dbran lathatd gra- 440
fot. Feltételezte, hogy az elsé edény 12 pint, a

5 o e : : e, o H3S 5,7,0 0,8,4
masodik 8 pint, a harmadik pedig 5 pint ur- 9,3,0 52.5 80,4
tartalmu. Az elsS edényben 12 pint bor van, a 51" g’:; 10,2,0 :,:.g
masik két edény ires. Ezt az allapotot a gra- 1,65 lg:g:i 381
fon igy jelolte: (12,0,0). Tovabba a graf nyi- **°" | | 2ss ol
lait kovetve leolvashatd, hogy a toltogetések S 4.8.0 6.1.5

6,6,0

soran melyik edényben mennyi folyadék talal-
haté. Az is leolvashatd, hogy a graf két megoldast is szemléltet. ([1])

A tovibbiakban még szemléletesebben oldunk meg ilyen jellegii fel-
adatokat. Azzal a legegyszeriibb esettel kezdjuk, amikor az els6 edény
lirtartalma egyenlé a madsik két edény lrtartalmanak Gsszegével. ([2],
[3]) Ez esetben lényegtelen, hogy az els6 vagy a masik két edény van
tele folyadékkal.

1.1. feladat. egy 11 literes kanna tele van vizzel. Van egy ures 7
literes és egy iires 4 literes kannank. Csupan a harom kanna segitségével
mérjiink ki 1 liter vizet.

Igaz-e, hogy az elsé kanndban barmely 1 és 11 liter kozotti, a masodik
kanndban barmely 1 és 7 liter kozotti, valamint a harmadik kannaban
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barmely 1 és 4 liter kozotti (egész liternyi) vizmennyiség k
A feladat megoldasa céljabol készitsuk 11,109 8 7 6 S

imeérhetd?
43210

el az abran lathato, egyenld oldali harom-
szogracsra szerkesztett paralclogrammat,
amelynck AB = V Z oldala 7 egység, az
AV = BZ oldala pedig 4 cgység.

A széban forgd harom edényt a meg-
feleld nyilak jelolik. Ezeken ,,beosztéaso-
kat” jeloltiink meg, amelyeket gy kap-
tunk meg, hogy az egyenlé oldali ha-

romszogrdcs haromszogeinek oldalegyeneseit merdlegesen, a nyilakkal
metszettiink. (Ebhhez a nyilakat ,,megfelel6” helyzetbe kellett 4llitani.)

Az ABZV paralelogrammat gy tekintjik, mint egy b
amelyen a ,,golyo” az A pontban van, ahonnan rendre a
..., V, Z pontokba — a racsvonalak mentén — 60°-o0s
,pattan”. (A B pontot, a jelenlegi V pontba is tehettiik

iliardasztalt,
B, C, D, E,
sz0g szerint
volna, igy az

U pont C lenne stb., de a mi esetiinkben az a valasztas ugyanoda vezet,

mint az el6z0).

Konnyen belathato, hogy a harom edénnyel valé tolto-
getés soran az egyes edények tartalma leolvashato az illeto
pontnak a harom nyilra valé merdleges vetitése soran. Az
egyes edényben levo vizmennyiség — midén a biliardgo-
ly6 végighalad az A-t6l a Z-ig — a mellékelt tablazatban
foglalhatd ossze. Az abrardl leolvashato, hogy a 6. 1épésnél
(az F pontban) a 11 literes edényben pontosan 1 liter viz
lesz.

Tovabba az is leolvashatd, hogy a feladat masodik felé-
ben feltett kérdésekre igenl6 valaszt adhatunk.

Az elébbiek alapjan a kovetkezoket sejthetjiik:

Adott a > b > c pozitiv egész szamok esetén legyen ha-
rom edényiink: az elsé a liter lirtartalmui és tele van vizzel,
a masodik b, a harmadik c liter {irtartalmi és mindketto
ures, toviabbd a = b + c.
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1.1. sejtés. Amennyiben (b, c) = 1, gy a kimérheté folyadékmeny-

nyiségek:

1) az els§ edényben: 1,2, ..., a liter;

2) a masodik edényben: 1, 2, ..., b liter;
3) a harmadik edényben: 1, 2, ..., c liter.
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1.2. sejtés. Amennyiben (b,c) = k # 1, ezért a = b + ¢ miatt
(alb!c)': k,igya=k-ay, b=k-bi, c=k-cy, ahol (alyblacl) =1. Ez
esetben a kimérhetd folyadékmennyiségek:

1) az els6 edényben: k, 2k, ..., a1 - k = a liter;
2) a mdsodik edényben: k, 2k, ..., by - k = b liter;
3) a harmadik edényben: k, 2k, ..., c1 - k = c liter.

Konnyen belathato, hogy az 1.2. sejtés levezetheto az 1.1. sejtésbdl.

Feltételezhetd, hogy az 1.1. sejtés bizonyitasa kapcsolatban all az el-
s6foku diofantikus egyenlet megoldasaval, vagy éppen valamilyen gra-
felméleti problémaval hozhaté kapcsolatba.

A sejtéssel kapcsolatos bizonyitasokat, megjegyzéseket minden Ol-
vasotol szivesen varunk. Irasaikat a szerkesztOség cimére kiildhetik.

(folytatjuk)
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Milyen a matematika?

A matematikdban a szépség igen nagy szerepet jatszik. . .. Erdekes,
hogy az elegancidrél nem szokott vita kialakulni, a matematikusok izlése
nagyjibél azonos. A matematikdban azonban a szépség elvdlaszthatat-
lan a célszeriiségtél, dltaldban nem neveziink szépnek egy bizonyitast,
amely a célt nem a legrévidebb, legcélravezetSbb titon éri el.

N. G. Csebotarjev
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